

Участие БССР в структурных подразделениях ООН

Е. А. АНДРЕЕВА

Гимназия № 1 г. Витебска

Витебск, Беларусь

На Крымской конференции глав союзных держав в феврале 1944 г., где было принято историческое решение об учреждении всеобщей международной организации для поддержания мира и безопасности, было также решено пригласить на учредительную конференцию в Сан-Франциско в качестве первоначальных членов Беларусь и Украину. Представители Беларуси и Украины получили право участвовать в конференции после длительных переговоров в результате признания вклада этих республик в победу во Второй мировой войне и принесенных ими жертв.

Решение о включении Беларуси в число первоначальных членов ООН было принято 30 апреля 1945 г. на пленарном заседании конференции в Сан-Франциско. За него проголосовали все 47 государств, участвовавших на тот момент в работе конференции, а уже 6 мая 1945 г. правительственная делегация БССР под руководством наркома иностранных дел К. В. Киселева прибыла в Сан-Франциско, включилась в работу конференции Объединенных Наций и приняла непосредственное участие в подготовке Устава ООН.

Первую крупную инициативу делегация Беларуси проявила уже на первой сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1946 г. Была принята резолюция «О выдаче и наказании военных преступников», требовавшая от стран-членов ООН самых энергичных мер в отношении поиска военных преступников, их ареста и выдачи тем странам, на территории которых они совершили преступления, для суда и наказания в соответствии с законами этих стран. Резолюция призывала принять такие же меры и странам, которые не являлись членами ООН. Эта же проблематика была нами продолжена в 1968 г., когда на 23-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по белорусской инициативе была принята резолюция о неприменении срока давности к военным преступлениям и военным преступникам.

Белорусские представители принимали активное участие в деятельности различных органов и учреждений ООН. В период с 1974 г. по 1975 г. Беларусь была непостоянным членом Совета Безопасности – главного органа ООН, отвечающего за поддержание международного мира и безопасности, и единственного органа ООН, решения которого носят обязательный характер. Она неоднократно переизбиралась в состав Экономического и социального совета.

В 1973 г. БССР была избрана на место непостоянного члена Совета Безопасности ООН и успешно выполняла свою функцию в период с 1974 г. по

1975 г. Распад двухполярного мира создал новые условия жизнедеятельности ООН. После оформления распада СССР в 1991 г. юридический статус Беларуси в ООН не изменился. Республика продолжала свое членство в этой организации как государство-основатель. Принципиально изменились, наполнились новым содержанием задачи, которые Беларусь должна решать в ООН, появились новые направления международной деятельности республики, известные области приложения дипломатических усилий заметно расширились, обнаружив новые измерения.

В центре внимания делегаций Беларуси на сессиях Генассамблеи ООН неизменно находились вопросы международной безопасности и разоружения. БССР выступала в поддержку запрещения испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой (соответствующий договор был заключен в 1963 г.), добивалась разработки Договора о нераспространении ядерного оружия, который был открыт для подписания в 1968 г., поддерживала другие конкретные меры, направленные на ограничение и предотвращение гонки вооружений. В 1984 г. по ее инициативе была принята резолюция о запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия.

Беларусь стала участником всех основных соглашений в области нераспространения, таких как Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ), Конвенция о запрещении химического оружия (КЗХО), Конвенция о запрещении биологического и токсинного оружия.

Сотрудничество с ООН по чернобыльской проблематике имеет важное значение для Беларуси, т. к. мировое сообщество является универсальным механизмом для выработки согласованных решений и важнейшим источником многостороннего консультативного и технического содействия районам Беларуси, пострадавшим от чернобыльской катастрофы.

Беларусь принимает активное участие в работе Межучрежденческой целевой группы ООН по Чернобылю и Четырехстороннего комитета ООН по вопросам координации многостороннего чернобыльского сотрудничества.

Беларусь активно использует деятельность Научного комитета ООН по действию атомной радиации – основного органа системы ООН по изучению воздействия излучения на людей и окружающую среду, для продвижения своих интересов и расширения сотрудничества с ведущими мировыми научными центрами по снижению радиационного воздействия на жителей «чернобыльских» районов.

Генеральная Ассамблея ООН в принятой в 2006 г. резолюции 62/9 по Чернобылю поддержала инициативу Беларуси о провозглашении третьего десятилетия после Чернобыльской катастрофы (2006–2016) Десятилетием возрождения и устойчивого развития регионов, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС. При участии белорусской стороны разработан План действий ООН по реализации целей и задач Десятилетия.

Беларусь, как полноправный член международного сообщества, активно участвует в обсуждении всех проблем жизнедеятельности ООН, отстаивает свои интересы, поддерживает усилия по укреплению международного мира и безопасности.

Электронная библиотека
Белорусско-Российского университета